

伤科内伤辨治举隅

江苏省如东县中医院(226400) 钱忠权

内伤亦即内损。与七情劳倦、饮食内伤是不同的。是指人体外伤后经络、脏腑遭受损伤而致机体功能紊乱者。兹就伤科常见头、胸、腹部内伤三大症辨治举隅如下。

头部内伤(脑震荡)

袁××，男，34岁，本县苴镇乡人，脑电图号55737，1986年1月3日诊。患者于一月前不慎从丈余高处的跳板上摔下，伤及头部，当时有短暂的意识丧失，醒后呕吐数次。在本县人民医院作脑电图检查，脑电图示轻度异常，拟诊为脑震荡。刻下仍感头痛、眩晕、恶心、纳呆、心悸、失眠而诊。检查：神清、瞳孔等圆对称，头颅外观正常、舌苔白、舌质红、脉弦细。症属头部内伤，瘀阻脑络，心神失养。拟散瘀通络、宁脑安神：川芎6克、大丹参9克、远志9克、酸枣仁9克、嫩双勾12克(后下)、滁菊花9克、清半夏9克、茯苓12克、怀山药9克、白芍9克、甘杞子12克、白术9克、炙甘草6克、陈皮9克。进药3帖，症状大减，继进3帖，诸症俱除，后以中成药巩固疗效。

按：《医宗金鉴》云：“头为诸阳之首，位居至高，内涵脑髓，脑为六神之府，以统全体也。”又云：头部受伤后“轻则头昏目眩。耳鸣有声，重则昏迷，不省人事……。”说明在正常情况下，五脏精气上输于头，充养脑髓，化生脑气，而头部浊气下归六腑继而排泄，清阳上升，浊阴下降，髓海充盈，元神得养。反之头部受到外力，脑和脑气必然受损，扰乱了静守之府，出现神不守舍，心乱气越之症。又因气机壅滞，血运不畅，气不上行，血不上濡，脑髓失养，故症见头晕头胀；颠顶之处，系肝经循行与督脉交会之处，故伤脑必经肝经，而肝气不畅，失其疏泄，就会引起神志变化；横气犯胃，胃气上逆，则胸闷恶心，气机郁滞，脾失健运，生化乏源故纳少，故以川芎、丹

参活血散瘀、和营止痛；酸枣仁、茯苓、远志、宁脑安神；双勾、滁菊花平肝；清半夏、炙甘草、陈皮和胃降逆；白芍、甘杞子、益气养血；白术、山药健脾助运。上药协同，使瘀去营和，肝气得平，脑神以醒，胃气和降，其症自平。

胸胁内伤(胸壁挫伤)

董××，女，38岁，本县掘港二桥村人，于1990年3月6日诊。患者于3天前骑自行车不慎跌仆，致左胸挤在车龙头上，当时不甚疼痛，刻下症状加重，不敢深呼吸，伴有咳嗽。检查：胸壁对称，左胸腋前线第6、7肋压痛明显，局部微肿，胸壁挤压征(+)，左肺呼吸音低无罗音，胸透心肺正常，无骨折。苔薄白舌质红、脉弦涩。症属：胸胁内伤、气瘀互阻，治宜行气活血，通络止痛，佐以肃肺、疏肝。处方：制香附9克、青皮6克、陈皮9克、大丹参9克、延胡索9克、苏梗9克、光杏仁9克、郁金9克、枳壳9克、炒蒌皮12克、三七粉2克另冲。服药3帖，症状大减，唯患处有轻微疼痛。继进3帖，诸症俱除先愈。

按：《灵枢·海论篇》说：“胸中又称为膻中”。膻中者为气之海，说明人体全身之气皆汇集于胸中，胸部受损，必然引起气机升降失司，故立法处方以疏理气机为主。气为血帅，气行则血行，气滞则血瘀，治疗中不论伤气伤血型均以理气为先。胸为肺之分野，肺主气，司呼吸，肺气不畅，气机内阻，痰浊内停，故胸闷咳嗽酌用肃肺化痰之品。又因肝主血脉，布胁肋，胸胁内伤与肝相关。肝为刚脏，肝藏血、主疏泄、喜条达，故方中加入疏肝之药，以协同诸药，共奏理气通络，散瘀止痛之效。

腹部内伤(后腹壁血肿)

赵××，女，58岁，本县新光乡人，X线片号882569，1988年7月20日诊。患者于一天

前不慎从高处跌扑，臀着地，致腰部受伤，不能活动，而后即感到腹部胀痛大便不通，不思饮食，躁烦不能入睡。检查：脊柱生理弯曲消失，腰1椎体后凸畸形，有压痛和叩击痛，腰部活动受限，腹部气胀有压痛、腹软、无拒按，肠鸣音减弱，下肢运动尚好，膝跟腱反射存在。苔黄腻，舌质红、脉弦大。印象：L₁压缩性骨折伴后腹壁血肿。症属：腹部内伤、瘀血泛注，阳明失降，拟攻下逐瘀、通腑泄浊、桃仁承气汤加减。处方：桃仁10克、制大黄12克、当归尾9克、丹皮10克、赤芍9克、红花6克、枳壳9克、厚朴9克、延胡索9克、大腹皮9克、焦楂曲各12克、炙甘草6克。用药3帖，腹部胀痛俱除，大便已解，后按骨折三

期辩证用药，卧硬板床，2个月后腰部恢复正常活动。

按：本症腹中胀痛，大便不通，是由腰椎骨折后，筋肉、腱膜撕裂出血，这些血液均可渗透至腹膜后间隙而形成后腹壁血肿，刺激交感神经，使腹内脏器发生功能变化，引起神经性胸麻痺。它属于祖国医学腹部内伤，瘀血泛注的范畴。因为脊柱骨折后，血脉损伤，离经之血蓄于后腹膜间隙，以致经络阻滞，气机不畅，肠府传导失司，以致瘀浊内停而出现腹痛、腹胀便秘等症。《素问·缪刺论篇》说，“人有所堕坠，恶血留内，腹中满胀，不得前后，先饮利药。”故用桃仁承气汤加减攻下逐瘀，通腑泄浊，瘀去腑通，故能捷效。

(上接29页)

腰者，谓卒然伤损于腰而致痛也。此由损血搏于背脊所为。”这说明急性腰扭伤是由于腰部闪挫而引起腰背部气滞血瘀，瘀血凝滞，不通为痛。《金匱要略》中对急性腰扭伤的病因病机有更明确的阐述，“瘀血腰痛者，闪挫及强力举重得之。盖腰者，一身之要，屈伸俯仰，无不由此。若一有损伤，则血脉凝涩，经络壅滞，令人卒痛不能转侧，其脉涩，日轻夜重者是也”。从以上文献中可看出，气滞血瘀，经脉

壅滞是急性腰扭伤而致腰痛的主要病理机制。那么在治疗原则上，应重以行气活血，消散瘀滞，通经活络，辅以补肾健骨，鼓舞气血，达到行气活血，疏通经脉，消肿止痛的目的。本方挫伤舒痛饮，正是在这一机理的指导下组成方药，它行气活血，祛瘀通络，养血润燥，壮腰健肾，它刚柔相济、攻和并用，既可消散瘀积之血，又可疏导壅闭之气，使气机升降，血脉通畅，故腰痛可治愈也。

(上接13页)

结 论

一、单纯用活血化瘀主则配方的中药治疗血瘀型腰腿痛患者143例，另设36例同类患者以常用的中成药和消炎镇痛西药为综合治疗对照组两组进行了可比性对照研究，结果为：活血化瘀主则治疗组显效率达40.4%（63例），有效率达93%（63+69例）。对照组显效率为5.5%，有效率为69.5%（2+23例）。两组数据经卡方检验， $\chi^2 = 25.3397$. $P < 0.05$ ，差异有非常显著的意义。

二、血瘀型腰腿痛的病理基础是神经根炎，通过模拟大鼠神经根炎治疗作用的研究，明确

了活血化瘀药物能减轻炎症反应程度，异物巨细胞出现较对照组早，缩短炎症状期和减轻肉芽肿形成。对模鼠的相应神经根支配区域肌肉和关节活动的恢复，痛阈和触觉的恢复都有促进作用，与对照组比较均有显著差异。

三、动物实验还证明，该方药能显著降低大白鼠外周血栓形成的长度和重量，能提高小鼠机械致痛的痛阈。该方药对毛细血管通透性有明显的抑制作用，它的抗炎消肿作用与肾上腺素水平增高有关，使肿胀局部的毛细血管收缩，通透性降低，减少充血，控制水肿的发生程度，继而肾上腺素又会增加局部血流量，有益于对炎症的吸收。